
Δημήτρη μου, 
Θυμάμαι σαν χτες την πρώτη γνωριμία μας το 1986, 095 Ιονική Τράπεζα Ήλιδος και Κηφισίας, εκείνα 
τα ευτυχισμένα χρόνια. Με αγάπη, ανθρωπιά και αλληλεγγύη σφυρηλατούσαμε τον ιερό δεσμό του 
Ιονικάριου. Ο δεσμός αυτός μας κράτησε ενωμένους και δεν σκορπίσαμε όταν ξέσπασε η θύελλα. 
Πέρα από την αμέριστη συναδελφική αλληλεγγύη, οικοδομήσαμε μια ακατάλυτη αδελφική φιλία. 
Αποχαιρετίσαμε ψύχραιμα πολλούς και σπαράξαμε στο χαμό του Χάρη.  
 
Δημήτρη μου, 
Θυμάμαι όταν συστήθηκες με ξάφνιασες αναφέροντας σιγανά σχεδόν συνωμοτικά: «Άκουσε να σου 
πω μικρή για να μαθαίνεις, ο γιατρός ήταν θειός μου». 
Θυμάμαι τότε που μιλούσαμε όταν ανεβαίνατε στον Πάρνωνα. Εγώ σου έλεγα ότι έχω στοιχεία για το 
πού ακριβώς ήταν η σπηλιά που χάθηκε ο Πρεκεζές και εσύ αγόρευες με ενθουσιασμό και θέρμη για 
την ηρωίδα σου, την Αθηνά Μπενέκου. 
 
Δημήτρη μου, 
Δεν μπορώ να σε χαιρετήσω ούτε θρηνητικά ούτε λεβέντικα. Δεν μπορώ να μιλώ για σένα σε 
παρελθοντικό χρόνο. Δεν μπορώ να σε αποχαιρετήσω. 
Αυτός είναι ο λόγος που επέλεξα να πω δυο λόγια μόνο για το χωριό σου, τη Ζούπαινα και το θειό 
σου το γιατρό. Σου στέλνω ένα τραγούδι για την ηρωίδα σου, σε ποίηση του δάσκαλου Γιώργου 
Κουλούκη, μελοποιημένο και ερμηνευμένο από το Μίκη Θεοδωράκη.  
Να ακουστεί δυνατά αγναντεύοντας τον Πάρνωνα.  
 
Δημήτρη μου, πολυαγαπημένε μου φίλε, 
Ακόμα κι αν κοιμάσαι στις πλαγιές του Πάρνωνα, ζεις και θα ζεις για πάντα στην καρδιά μου.  
 
 
Χρηστίνα Σ. Σωτήρχου 
 

 

https://www.youtube.com/watch?v=vvVnuTUewJE 
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Ζούπαινα. Το Ολοκαύτωμα, 5 Ιουνίου 1944 
Χαρακτηριστικό γνώρισμα αυτού του χωριού είναι το ολοκαύτωμά του από τους Γερμανούς στις 5 
Ιουνίου του 1944. 
Διαβάζοντας την έρευνα του Δημητρίου Π. Κουτσοβίτη, που έχει ασχοληθεί με το θέμα και έχει 
δημοσιευθεί στην εφημερίδα Τσίντζινα Νοέμ.- Δεκ. 2000 Αρ. Φύλου 105 αναφέρει: Ανήμερα της 
εορτής του Αγίου Πνεύματος, τις προμεσημβρινές ώρες, Ναζιστικά στρατεύματα κατοχής, 
επιστρέφοντας από εκκαθαριστικές επιχειρήσεις στον Πάρνωνα, πέρασαν μέσα από την Ζούπαινα  
και στην έξοδό τους δέχθηκαν ένα πυροβολισμό εκ του οποίου τραυματίσθηκε ένας εκ των Ναζιστών. 
Η ύπουλη αυτή πράξη, τους προκάλεσε μανία εκδίκησης και μην βρίσκοντας άλλον πιο εύκολο τρόπο 
εκτόνωσης επέστρεψαν στο χωριό και ρίχτηκαν με «λύσσα» σε ένα όργιο εγκληματικών ενεργειών. 
Φωτιά και μαχαίρι χωρίς έλεος γέμισε το χωριό πτώματα και σκόρπισε την οδύνη, παντού όπου 
μαθεύτηκε. Ανεξακρίβωτος αριθμός θυμάτων, άλλοι λένε 24 άλλοι 27. Καταγραφή καμία, ακόμη ούτε 
ληξιαρχική γιατί το αρχείο του χωριού κάηκε και αυτό τότε και κανείς μετέπειτα δεν νοιάστηκε να 
συντάξει κάποιο έγγραφο που να το αναφέρει. Άλλους έκαψαν μέσα στα σπίτια, άλλους ξεκοίλιασαν, 
άλλους τουφέκισαν. 
Αυτή την στιγμή, και ύστερα από 57 χρόνια θα τολμήσω να αναφέρω τα 21 σίγουρα μαρτυρικά 
ονόματα σε έρευνα του ιδίου, (Δημ. Π. Κουτσοβίτη) όπως αναφέρονται στα αρχεία της Βουλής των 
Ελλήνων. 
Αλεξανδρή Σοφία. 
Βλάχου Παναγιώτα Λυμ. 
Γεωργίτσος Κώστα Ν. 
Γεωργίτσου Άννα Γε. 
Γεωργίτσου Όλγα Δ. 
Γεωργίτσου Αντωνία Δ. 
Γεωργίτσου Σταμάτα Ν. 
Γεωργίτσου Κατήγκω Ιω. 
Γερασίμου Ματούλα Γ. 
Γερασίμου Σοφία Γ. 
Γερασίμου Σταμάτα Ιω. 
Κωστιάνη Κασσιανή Αθαν. 
Κωστιάνη Γιαννούλα Αθαν. 
Κωστιάνη Kαννέλα Πετρ. 
Κουτσοβίτη Διαμάντω Γε. 
Κουμουτζή Αντωνία Δημ. 
Λάσκαρη Αντωνία Ιω. 
Πολίτη Μεταξία. 
Πλαγάκη Σοφία. 
Μπενέκος Ιωάννης Πάνος. 
Μπενέκου Γαρουφαλιά Ιω. 

 

 
Διαδόθηκε στο χωριό τότε, χωρίς ποτέ να εξακριβωθεί, πως τον αίτιο του κακού πυροβολισµό, τον 
έριξε η ανταρτική οµάδα του Περπενίτη Αργύρη Γερότζου (Γούνη) που την προηγούµενη µέρα πέρασε 
από το χωριό. Η διάδοση περιλάµβανε και εκµυστήρευση του οµαδάρχη Γούνη προς την Γιαννούλα 
Αθ. Κωστιάνη: Λεγόταν πως της είπε να φύγει από το χωριό γιατί την επόµενη µέρα οι Γερµανοί θα 
το έκαιγαν. Αυτή δεν τον πίστεψε και παρέµεινε. Δεν έζησε όµως να το επιβεβαιώσει γιατί 
σφαγιάστηκε και αυτή όπως η µικρή κορούλα της Κασσιανή από τους θηριώδεις Ναζιστές. 
 
Πηγή: ΔΙΚΤΥΟ ΜΑΡΤΥΡΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΙΩΝ. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΑ. 
http://www.greekholocausts.gr/gr/index.php?option=com_content&task=view&id=71&Itemid=59 
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Μαρτυρία Γεωργίου Αθ. Κωστιάνη 

«Ήμουν 22 χρονών, τότε. Στην οικογένειά μου ήμαστε 7 παιδιά, 5 κορίτσια και 2 αγόρια. 
Είχαμε ανεβάσει το κοπάδι στο καλοκαιρινό χωριό Ζαραφώνα (Καλλιθέα σήμερα). 
Η μητέρα μου Γιαννούλα με τις αδελφές μου είχαν παραμείνει στη Ζούπαινα, για να τελειώσει το 
σχολείο η μικρή μου αδελφή, 11 χρονών, Κασσιανή, μαθήτρια. 
Κατά το μεσημέρι της Αγίας Τριάδος, από τη θέση Κουμαριάς Ζαραφώνας επάνω στον Πάρνωνα, είδα 
πυκνούς καπνούς να ανεβαίνουν στον ουρανό και να μυρίζουν έντονα καμένα κλινοσκεπάσματα 
(σαΐσματα). Κατάλαβα ότι η εστία του καπνού ήταν η Ζούπαινα. Έτρεξα, τα πόδια στο κεφάλι μου, 
έφτασα στο βόρειο μέρος του χωριού στη θέση Λοσταρά Στέρνα και είδα τα σπίτια του χωριού να 
καπνίζουν από τη μια άκρη έως την άλλη. Από τα Διαμαντακέικα Σπίτια που καίγονταν ακούγονταν 
συνέχεια εκρήξεις. Είδα τη γερμανική φάλαγγα των αυτοκινήτων στο δρόμο, στη θέση Γκορτσόραχη , 
να κινείται προς τη Σπάρτη, είδα και κάλυκες σφαιρών, λίγο πιο κάτω σε δυο μεριές είδα πάλι κάλυκες. 
Μπήκα στο χωριό πρώτος με την αγωνία μου στο κατακόρυφο: 
«Να ζουν οι δικοί μου; Να γλύτωσαν τα σπίτια μας;». 
Είδα στην πλατεία 20 περίπου γυναίκες συγκεντρωμένες κάτω από μια μουριά να έχουν στη μέση μια 
άρρωστη σε κρεβάτι. Οι γυναίκες σε έξαλλη κατάσταση μου φώναζαν (πιο δυνατά η κουμπάρα η 
Φαρλέκαινα): «Φύγε φύγε!!θα μας κάψεις. Θα μας σκοτώσουν όλους οι Γερμανοί άμα σε δουν» (δεν 
γνώριζαν ότι οι Γερμανοί είχαν φύγει). 
Εγώ συνέχισα να τρέχω προς το σπίτι μας. Στο δρόμο, έξω από του Βουρνάκη το μαγαζί, είδα την 
γριά – Τσίραινα νεκρή, 20 μέτρα πιο κάτω άλλη, στο Γεωργιτσαίικο σπίτι ο ηλικιωμένος Κωνσταντίνος 
Γεωργίτσος σφαγμένος πάνω στη στέρνα και το κεφάλι του να κρέμεται στη μάντρα (μια πέτσα το 
κράταγε), τη μικρή εξάχρονη Αντωνίτσα, τη μητέρα της και δυο θείες της (και οι δυο έγκυες) 
σκοτωμένες, το σώμα της μιας είχε καεί από τη μέση και κάτω. 
Με κομμένη την ανάσα μπήκα στην αυλή του σπιτιού μας που βρίσκω τη μάνα μου νεκρή. Είχε μια 
μαχαιριά και μια πιστολιά στο στήθος. Σε λίγο άκουσα βογγητά από το κατώι , έτρεξα και βρήκα τη 
μικρή μου αδελφή Κασσιανή στο παχνί , πάνω στα άχυρα που ταΐζαμε το άλογο, σε μια λίμνη αίματος, 
μια μαχαιριά στη κοιλιά, τα χέρια της τα είχαν κατακρεουργήσει με μαχαιριές σε όλο τους το μήκος, την 
πήρα στην αγκαλιά μου την έβγαλα έξω. 
-«Γιώργη», μου λέει, «τη σκότωσαν τη μάνα , νερό… νερό, διψάω πολύ!». 
Της έδωσα νερό το έκανε εμετό . Στο σημείο αυτό είδα και του συγχωριανούς μου αλλόφρονες να 
έρχονται από το κάμπο. Άφησα την αδερφή μου στις ξαδερφάδες μου και ξαναπήρα το δρόμο για 
Ζαραφώνα, να ειδοποιήσω τον πατέρα μου και αδελφό μου. 
Την επομένη ήρθαμε και τους θάψαμε όλους μαζί, 22 άτομα , σε ομαδικό τάφο με τα ρούχα που 
φοράγανε, πού να βρούμε άλλα να τους φορέσουμε, θυμάμαι με ένα γελέκι τη μάνα μου, το οποίο στην 
εκταφή είχε μείνει άλιωτο, πού να βρεθούν ξύλα για κάσες όλα καμένα ήταν. Στη κηδεία ήταν όλο το 
χωριό, μεγάλη θλίψη και κλάματα… 
… Όπως μου είπαν οι αδερφές μου, με το καμπανάκι του συναγερμού η μάνα μου τις έδιωξε από το 
χωριό να κρυφτούν, και γλύτωσαν. Η ίδια όμως παρέμεινε για να υπερασπιστεί το σπίτι μας, γιατί αν 
οι Γερμανοί έβρισκαν κλειστά τα σπίτια, τα λήστευαν. Είπε: «Αν μου πάρουν το λάδι, στάρι και τυρί θα 
μου πεθάνει η οικογένεια από την πείνα». 
https://krokeai.gr/2021/06/16/%CE%BC%CE%B1%CF%81%CF%84%CF%85%CF%81%CE%AF%CE%B1-
%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CE%B8-
%CE%BA%CF%89%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%AC%CE%BD%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF-
o%CE%BB/ 
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ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΗ ΔΡΑΣΗ 

Στην Ζούπαινα τυπώνονταν µε πολυγράφο οι προκηρύξεις και τα άλλα Αντιστασιακά έντυπα όπως: 
οι εφηµερίδες «Εθνική Δράση» και «Αλήθεια», το όργανο της Εθνικής Αλληλεγγύης Λακωνίας 
«Αλληλεγγύη», το όργανο της ΕΠΟΝ Λακωνίας «Ελεύθερα Νιάτα». Στην Ζούπαινα τυπώθηκαν και 
δύο ολοσέλιδα φυλλάδια µπροσούρες που κυκλοφόρησαν σ' ολόκληρη τη Λακωνία. Το πρώτο ήταν 
ανάτυπο και είχε τον τίτλο: «Λαοκρατία και Σοσιαλισµός» και το δεύτερο «Λαϊκή Δηµοκρατία και ο 
λαός της Λακωνίας». Τα έγραψε στο τέλος του έτους 1943 ο Νίκος Μπελογιάννης στην έδρα του 
Επαρχιακού Γραφείου Εθνικής Αντίστασης Ανατολικής Λακωνίας και Κυνουρίας το Γεράκι, όπου 
παρέµεινε πάνω από ένα μήνα ως εκπρόσωπος του Πελοποννησιακού Γραφείου ΕΑΜ. 
Τον πολύγραφο και τα άλλα τυπογραφικά εξαρτήµατα και υλικά τα μετέφερε μουλάρι και τα 'κρυψε 
πριν το ολοκαύτωμα κατ' εντολή της Τοπικής Οργάνωσης Εθνικής Αντίστασης ο Κώστας Ταλάρης 
κάπου κοντά στον Πόρο στη θέση «Μπάλιενα». Όλως παραδόξως όμως από σύμπτωση ή προδοσία 
τα βρήκε η εν λόγω Ναζιστική ομάδα πριν φτάσει στο χωριό και τα διέλυσε κυριολεκτικά µε 
χειροβομβίδες. 
Ο Ρουµελιώτης γράφει ακόµη πως ο ιερέας της Ζούπαινας Χριστόφορος Μπενέκος ήταν ο 
συντονιστής εκτύπωσης του Αντιστασιακού υλικού, αλλά και ο νυχθημερόν ακούραστος φύλακας 
ασφαλείας των εκτυπωτικών µμηχανημάτων και υλικών. 
Για τις πολλαπλές αυτές πατριωτικές του υπηρεσίες η παρακρατική ομάδα του Κατσαρέα τον 
βασάνισε ανελέητα. 
Ο Αξιοθαύμαστος αυτός Ιερέας δεν ήταν ο µόνος που δεινοπάθησε τα χρόνια εκείνα της φρίκης. Και 
άλλοι συγχωριανοί µας που μετείχαν στην Εθνική Αντίσταση είχαν την ίδια τύχη. 
Δύο πρόσωπα από το χωριό µας πρωτοστάτησαν την εποχή εκείνη. Ο ένας ήταν ο γιατρός 
Λυκούργος Γιανούκος (Μετερίζης) που πρωτοστάτησε από τους πρώτους μήνες της κατοχής στη 
δηµιουργία οργανώσεων του ΕΑΜ. Μετά τη συµφωνία της Βάρκιζας όµως καταδιώχθηκε βγαίνοντας 
έτσι στην παρανοµία σαν Κομµουνιστής και αναλαµβάνοντας αργότερα διευθυντής του 2ου Γραφείου 
του Αρχηγείου της Πελοποvvήσου, και της 3ης Μεραρχίας. Σκοτώθηκε στις 13-3-49 στην τοποθεσία 
Κλαρί Τοπόριζας. 
Το δεύτερο πρόσωπο ήταν η Αθηνά Μπενέκου δασκάλα και κόρη του παπά Χριστόφορου. Από τις 
πιο φλογερές αγωνίστριες της Εθνικής Αντίστασης ενάντια στο φασισμό και στο ναζισμό και στους 
ντόπιους συνεργάτες τους. 
Από τις ηγετικές μορφές της Εθνικής Αλληλεγγύης, εκτελέστηκε στην Τρίπολη το 1948. Είναι η ηρωίδα 
που λίγο πριν εκτελεστεί έγραψε στο κελί της τους στίχους του κορυφαίου αvτιστασιακoύ ποιητή 
Βασίλη Ρώτα: 
Κι αν σε ρωτήσει η µάνα µου 
και που 'ναι η θυγατέρα µου 
κάθεται σ' όµορφη πλαγιά 
και τραγουδάει τη λευτεριά. 
 
Η δασκάλα Αθηνά Μπενέκου ενέπνευσε κορυφαίους ποιητές - εκπαιδευτικούς όπως η Ρίτα Μπούµη 
- Παπά, η Σοφία Μαυροειδή - Παπαδάκη. 
 
Εδώ αξίζει να δώσουµε το ποίηµα του επονίτη δασκάλου και ποιητή, Γιώργου Κουλούκη για το θάνατο 
της φλογερής ηρωίδας: 
 
Είχε χαράξει όταν πήρανε 
την αδερφή µας Αθηνά για εκτέλεση. 
Από βραδίς της δώσαµε κρυφά δυο 
πορτοκάλια. Τα φιλούσε µε τόση λατρεία 
έκλειναν στο χυµό τους όλη την άνοιξη όλα τα ζουµερά νιάτα της γης κι ύστερα τα 'κρυψε μέσα στο 
στήθος της… 
 
 
Πηγή: Δημοτικό Μουσείο Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος 
https://www.dmko.gr/martyrikes-polis-2/martyrikes-polis/agii-anargyri/  
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Ναζιστικά αντίποινα.  

Στις 4 Ιουνίου 1944 το χωρίο Άγιος Δημήτριος Ζάρακα κάηκε και δολοφονήθηκαν 21 κάτοικοι, 
ανάμεσά τους και μικρά παιδιά. Την επόμενη μέρα ακολούθησε το Ολοκαύτωμα της Ζούπαινας.  
Αδυνατώ να αποδεχθώ ως αιτία ότι κάποιος, όταν οι γερμανικές φάλαγγες πλαισιωμένες από τους 
έμμισθους συνεργάτες τους περνούσαν από το χωριό, έριχνε μια ντουφεκιά στον αέρα και όταν οι 
κάτοικοι δολοφονούνταν και το χωριό καιγόταν πήγαινε στο επόμενο και έριχνε πάλι ντουφεκιά…  
Τα ίδια τα Γερμανικά Αρχεία της 117ης Μεραρχίας καταδρομών, ρίχνουν φως στους λόγους που οι 
Γερμανοί προχώρησαν σε εγκληματικές βαρβαρότητες. 
Ο Άγιος Δημήτριος και η Ζούπαινα ήταν δύο από τα ανταρτοχώρια της περιοχής. Πολλοί από τους 
κατοίκους ήταν μέλη του ΕΑΜ. Το κάψιμο των χωριών και η δολοφονία των κατοίκων ήταν τα 
αντίποινα των Γερμανών για τη δολοφονία του Φραντς Κρεχ και της συνοδείας του στους Μολάους. 
Στις 27 Απριλίου 1944, Διμοιρία του 8ου Συντάγματος (Λακωνίας) του ΕΛΑΣ, υπό τον ανθυπολοχαγό 
(Π.Ζ) του Ελληνικού Στρατού, Μανώλη Σταθάκη, επιτέθηκε κατά του διοικητή της 41ης Μεραρχίας 
Οχυρών και υποστράτηγου της ναζιστικής Γερμανίας, Φράντς Κρεχ, και της συνοδείας του στην 
περιοχή των Μολάων Λακωνίας. Αποτέλεσμα της επίθεσης ήταν ο θάνατος του Κρεχ και τεσσάρων 
μελών της συνοδείας του. 
Οι γερμανικές δυνάμεις προχώρησαν στην εκτέλεση των 200 πολιτικών κρατουμένων στην 
Καισαριανής. Σύμφωνα και με την απολογία του Χέλμουτ Φέλμυ στη δίκη της Νυρεμβέργης, ο 
συνταγματάρχης, και αρχηγός των Ταγμάτων Ασφαλείας Πελοποννήσου, Διονύσιος Παπαδόγγονας, 
λόγω προσωπικής συμπάθειας στον υποστράτηγο Κρεχ, διέταξε χωρίς ανωτέρα εντολή είτε από τη 
Γερμανική Διοίκηση είτε από το Υπουργείο Εσωτερικών, τη θανάτωση 100 αντιστασιακών ή ύποπτων 
για αντιστασιακή δράση. Παράλληλα οι Γερμανοί σκότωσαν άλλους 25 στην Αθήνα. Συνολικά το 
λιγότερο 325 άτομα εκτελέστηκαν, ενώ υπήρξαν και άλλοι νεκροί στο δρόμο της επιστροφής της 
117ης Μεραρχίας από τους Μολάους στη Σπάρτη. Ο Χέλμουτ Φέλμυ δικαιολόγησε τον αριθμό των 
εκτελεσμένων λόγω της ιδιότητας του Κρεχ ως διοικητή Μεραρχίας. Το Μάιο, η περιοχή της 
Πελοποννήσου κηρύχτηκε «ζώνη επιχειρήσεων», δηλαδή ανοιχτό πολεμικό μέτωπο. 
 
Ο Μανώλης Σταθάκης γεννήθηκε το 1917 στο 
χωριό Ασωπός – Μολάων, Λακωνίας. Μόνιμος 
Ανθυπολοχαγός του προπολεμικού στρατού. 
Διοικητής λόχου του 8ου Συντάγματος τον 
ΕΛΑΣ την περίοδο της Κατοχής. Με την 20/2-
2-1946 Απόφαση της ΕΔΑΝ Λακωνίας, 
προσφέρονταν πέντε εκατομμύρια δραχμές για 
τη σύλληψη ή το φόνο του, εναλλακτικά τρία 
εκατομμύρια για την «αποτελεσματική 
κατάδειξή του». 
Με τη Διαταγή 18/185/3-1-1948 του Γενικού 
Αρχηγείου του ΔΣΕ ονομάστηκε 
Αντισυνταγματάρχης του ΔΣΕ. Διοικητής του 
Αρχηγείου ΑργολιδοΚορινθίας του ΔΣΕ. 
Στις 3 Μαρτίου 1949, ο Μανώλης Σταθάκης 
αυτοκτόνησε στην περιοχή τον χωριού Καρυά 
– Κορινθίας, όταν το τμήμα του, που είχε 
εξαντλήσει τα πυρομαχικά του, κυκλώθηκε 
από κυβερνητικές δυνάμεις.  



 

  



Στις 4.6.1944, στο χωρίο Άγιος Δημήτριος Ζάρακα,  εκτελέστηκαν 21 κάτοικοι, ανάμεσά τους και ένα 
μωρό και κάηκε το 98% των σπιτιών, 295 σπίτια. 

Εκτελεσμένοι στον Άγιο Δημήτριο στις  4.6.1944 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗ Θ. ΚΑΝΝΕΛΩ ετών 76 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗ Θ. ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΑ ετών 35 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗ Δ. ΚΑΛΛΙΟΠΗ ετών 36 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗ Χ. ΚΑΤΕΡΙΝΑ ετών 41 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗ Χ. ΓΕΩΡΓΙΑ ετών 12 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗ Χ. ΧΡΥΣΟΥΛΑ ετών 4 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗΣ Ν. ΘΕΟΔΩΡΟΣ ετών 77 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗΣ Χ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ετών 72 
ΛΑΜΠΡΟΣ Χ. ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ ετών 75 
ΛΑΜΠΡΟΥ Γ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ετών 73 
ΛΑΜΠΡΟΥ Γ. ΛΕΜΟΝΙΑ ετών 25 

ΜΠΑΤΣΑΚΗ Ι. ΔΙΑΜΑΝΤΩ ετών 68 
ΠΕΤΡΑΚΗ Π. ΕΛΕΝΗ ετών 74 
ΣΑΡΡΗ Ν. ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ ετών 34 
ΣΑΡΡΗ Ν. ΣΟΥΣΣΑΝΑ ετών 10 
ΣΑΡΡΗ Ν. ΓΕΩΡΓΙΑ ετών 4 
ΣΑΡΡΗ Ν. ΜΕΤΑΞΙΑ ετών 2 
ΣΠΑΝΟΣ Χ. ΜΙΧΑΗΛ ετών 19 
ΧΡΙΣΤΑΚΗ Ι. ΔΙΑΜΑΝΤΩ ετών 40 
ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ Ι. ΚΥΡΙΑΚΟΣ ετών 74 
ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ Ι. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ ετών 72 

 

Στη Ζούπαινα, στο τυπογραφείο του αγώνα, το χωριό της Αθηνάς Μπενέκου και του Μετερίζη, σφάξαν 
γέρους, εγκύους και παιδιά.  
 
Αναρίθμητα τα εγκλήματα της Βέρμαχτ και των SS στην Ελλάδα, εγκλήματα πολέμου και εγκλήματα 
κατά της ανθρωπότητας. Συνήθεις τρόποι εκτέλεσης ήταν ο απαγχονισμός και ο τυφεκισμός. 
Θεωρώ παράλογο, οι πάνοπλοι στρατιώτες του τακτικού γερμανικού στρατού να αποφασίσουν να 
λερώσουν τα χέρια τους και την τιμή τους για να σφάξουν παιδιά, μια μέθοδο προσφιλή στα τάγματα 
ασφαλείας και τις μετέπειτα παρακρατικές συμμορίες του εμφυλίου. 
 
 
 
Σε μια προσπάθεια διαγραφής της ιστορικής μνήμης, η μαρτυρική Ζούπαινα μετονομάστηκε σε Άγιοι 
Ανάργυροι με το «αποφασίσαμεν και διατάσσομεν» Διάταγμα κάποιου Παύλου, ΦΕΚ A 287/1955. 
 
 
 
 
 
«Τα τελευταία λόγια του Γιόζεφ Γκέμπελς, πριν βγάλει τη στερνή, λερή ανάσα από τα 
πνευμόνια του ήταν - λένε - «Θα ξαναγυρίσουμε και η γη θα τρέμει». Όσο οι άνθρωποι 
διαβάζουν και μαθαίνουν και καλλιεργούν τη μνήμη τους τόσο απομακρύνεται αυτή η 
ανατριχιαστική πρόβλεψη». 
  



ΣΤΟΥ ΤΑΥΓΕΤΟΥ ΤΙΣ ΚΟΡΦΕΣ 

ΣΤΟΥ ΠΑΡΝΩΝΑ ΤΙΣ ΡΑΧΕΣ 

ΠΟΥ ΧΟΥΝ ΤΑ ΧΙΟΝΙΑ ΤΑ ΠΟΛΛΑ 

ΤΑ ΑΝΤΑΡΤΙΚΑ ΛΗΜΕΡΙΑ… 

 
Στις 18 Δεκέμβρη του 1942 στην Αράχωβα (σημερινό χωριό Καρυές) πρωτοαντήχησε το αντάρτικο 
ντουφέκι στον Πάρνωνα. (Υπενθυμίζω ότι στις 28 Μαρτίου 1942, βρόντηξε το πρώτο αντάρτικο 
ντουφέκι στη Σαϊδόνα της Μάνης). Ήταν Παρασκευή και οι Γερμανοί μαζί με το διευθυντή της 
Αγροτικής Τράπεζας και ένα τσιράκι τους διερμηνέα, πραγματοποιούσαν ένα από τα συνηθισμένα 
τους πλιάτσικα, φορτώνοντας αρπαγμένες πατάτες. Πέντε Αραχωβίτες με επικεφαλής τον 
κομμουνιστή γεωπόνο Παρασκευά Λεβεντάκη ενέργησαν αιφνιδιαστικά και χτύπησαν τους 
Γερμανούς. Από το χτύπημα των πρωτοανταρτων του Πάρνωνα σκοτώθηκε ο διερμηνέας, ενώ οι 
υπόλοιποι το έσκασαν πανικόβλητοι . Οι άλλοι τέσσερις της ομάδας Λεβεντάκη, ήταν ο Θεόδωρος 
Πρεκεζές, ο Γιώργος Κονταλώνης, ο Δήμος Ντάρμος και ο Νίκος Πανούσης, μετέπειτα διοικητές ή 
καπετάνιοι στον Ε.Λ.Α.Σ και τον ΔΣΕ. Οι αγωνιστές αυτοί της λευτεριάς μαζί με άλλους δεκαπέντε 
συντρόφους τους, πέρασαν στην παρανομία δημιουργώντας έτσι την πρώτη ανταρτομάδα της 
Λακωνίας στον Πάρνωνα. Η Αράχοβα λεηλατήθηκε και κάηκε αλλά οι κάτοικοι του χωριού παρέμειναν 
περήφανοι για την πράξη των συγχωριανών τους. 
Το Φλεβάρη του 1943, το ΕΑΜ Λακωνίας αποφάσισε τη συγκρότηση μόνιμου ΕΛΑΣ στον Ταΰγετο 
και τον Πάρνωνα. Οι Ελασίτες αντάρτες της Λακωνίας στις 14 Σεπτέμβρη 1943 με διάταγμα του 
γενικού αρχηγείου του ΕΛΑΣ. ονομάστηκαν 8ο Σύνταγμα του ΕΛΑΣ.   



 
Ο Πρωταντάρτης της ομάδας Λεβεντάκη, Θεόδωρος Πρεκεζές του Γεωργίου γεννήθηκε το 1918 στο 
χωριό Καρυές (Αράχωβα) Λακωνίας. Πολέμησε στην Αλβανία ως έφεδρος λοχίας του ιππικού και 
πήρε προαγωγή για ανδραγαθία σε ανθυπολοχαγό. Αξιωματικός του 8ου συντάγματος του ΕΛΑΣ. 
Αντισυνταγματάρχης του ΔΣΕ Διετέλεσε διοικητής της 55ης Ταξιαρχίας του ΔΣΕ. 
 
Καταθέτω ένα τμήμα από την έρευνά μου για τον Πρεκεζέ:  
Στις 30 Γενάρη 1949, ο Πρεκεζές τραυματίστηκε σοβαρά και παράλυτος. Πάνω σε φορείο 
μεταφερόταν από τους συντρόφους του σε σπήλαια του Πάρνωνα. Μαζί του ήταν ο Αρχίατρος του 
Δημοκρατικού Στρατού Πελοποννήσου Νίκος Μάστορης από τον Άγιο Βασίλειο Κυνουρίας, 
εκλεγμένος Εθνοσύμβουλος Κυνουρίας της Πολιτικής Επιτροπής Εθνικής Απελευθέρωσης (ΠΕΕΑ). 
Αν και ανάπηρος είχε επικηρυχτεί με το ποσό των 50.000.000 δραχμών ενώ ο Μάστορης με το ποσό 
των 30.000.000 δραχμών.  
Στις 23 Ιουνίου 1949, ενώ βρισκόταν σε μια σπηλιά του Πάρνωνα στη θέση Κάμπος, βόρεια 
της Εφτακαρβελούς, μεταξύ των χωριών Βαμβακούς και Αγίου Πέτρου, προδόθηκε από 
πληροφοριοδότες. Οι διώκτες του παρακολούθησαν το πηγάδι που έπαιρναν νερό, έφτασαν 
στην σπηλιά και έριξαν χειροβομβίδες. 
Νεκροί ανασύρθηκαν ο Πρεκεζές και ο γιατρός Νίκος Μάστορης και σοβαρά τραυματισμένοι ο 
πατέρας του Πρεκεζέ και η Ελένη Παπαφάγου από τη Σκάλα Λακωνίας. Μέσα στη σπηλιά 
βρέθηκε και η αρραβωνιαστικιά του Πρεκεζέ, Πιπίτσα Παπαμιχαήλ. 
Τα κομμένα κεφάλια του Αρχίατρου του ΔΣΠ Νίκου Μάστορη και του Θεόδωρου Πρεκεζέ εκτέθηκαν 
από χωροφύλακες, στην πλατεία της Αράχωβας (Καρυές) και μετά μερικές ημέρες στην Σπάρτη. Το 
κεφάλι του Πρεκεζέ εξανάγκασαν να το κουβαλάει ο πατέρας του. 
Σύμφωνα με τον «ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΕΚΤΕΛΕΣΜΕΝΩΝ ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΣΤΡΑΤΟΔΙΚΕΙΟΥ 
ΤΡΙΠΟΛΗΣ 1947-1949», η Παπαμιχαήλ Πιπίτσα θυγ. Φωτίου από την Αράχωβα Λακωνίας 22 
χρονών εκτελέστηκε στην Τρίπολη στις 26/8/1949.  



Λυκούργος Γιαννούκος, Καπετάν Μετερίζης  
Ο αγωνιστής της Εθνικής Αντίστασης, κομμουνιστής γιατρός Λυκούργος Γιαννούκος από τη 
Ζούπαινα, πρωτοστάτησε στην δημιουργία τόσο του ΕΑΜ όσο και του Δημοκρατικού Στρατού στο 
Μωριά και ήταν υπεύθυνος του 2ου γραφείου πληροφοριών του ΔΣΠ. Ήταν μέλος του γραφείου 
Πελοποννήσου του ΚΚΕ. 
Το α΄ δεκαήμερο του Οκτωβρίου 1946, δολοφονήθηκε από τους χίτες στη γέφυρα του Ευρώτα ο 
αδελφός του Παν. Σταυρ. Γιαννούκος (Λάκωνες αγωνιστές δικηγόροι που σκοτώθηκαν την περίοδο 
1946-49). 
Σκοτώθηκε το Μάρτη του 1949. Σύμφωνα με μαρτυρία: 
«Οι Χωρικοί μου είπαν μετά, ότι στη θέση Κλαρί,στα Κερπινέικα Καλύβια.σκότωσαν κάποιον με χρυσά 
δόντια. Από κει συμπεραίνω ότι ήταν ο Λυκούργος Γιαννούκος ο γιατρός από το χωριό Ζούπαινα 
Λακωνίας που τον λέγαμε Μετερίζη». 
 

, 
Γιώργος Ατζακλής   Αθηνά Μπενέκου  Λυκούργος Γιαννούκος 

 
  



 
1948, το επιτελείο του ΔΣΠ. Από αριστερά οι: Λυκούργος Γιαννούκος, Γιώργος Κονταλώνης, 
Στέφανος Γκιουζέλης 
 

 
Στελέχη κι αντάρτες της III Μεραρχίας του Δ.Σ.Ε. στο Μωριά. Διακρίνονται Κ.Κανελλόπουλος, Δημ. 
Κανελλόπουλος. Λυκούργος Γιαννούκος και Μήτσος Πετρόπουλος (Ζαχαριάς)  



Αθηνά Μπενέκου, η πρώτη γυναίκα που εκτελέστηκε στην Πελοπόννησο, στις 8 
Δεκέμβρη 1947. 

   
Το μνημείο στη Ζούπαινα    Σελίδα από το προσωπικό ημερολόγιο 

Η Αθηνά Μπενέκου γεννήθηκε το 1920 στη Ζούπαινα και ήταν κόρη του παπα-Χριστόφορου. 
Μεγάλωσε σε δημοκρατικό περιβάλλον, μορφώθηκε, έγινε δασκάλα, έμαθε αγγλικά και γαλλικά. Στα 
χρόνια της κατοχής συμμετείχε στην Εθνική Αντίσταση, αναδείχτηκε σε στέλεχος του ΚΚΕ. 
Εκτελούσε επικίνδυνες αποστολές στο ΔΣΕ, παράνομα έμπαινε στις πόλεις, όπως αυτή της 
Τρίπολης, όπου και πιάστηκε. 
Η αντίδραση προσπάθησε να την παρουσιάσει σαν ανήθικη, σαν γυναίκα που συμμετείχε σε 
εκτελέσεις. Όσοι όμως τη γνώρισαν και αγωνίστηκαν μαζί της μιλάνε για μια αγωνίστρια με ήθος, 
σεμνή και μαχητική, πιστή στα ιδανικά στα οποία πίστευε. Η ηρωική της στάση στο στρατοδικείο που 
την καταδίκασε σε θάνατο έξι φορές, δείχνει τη μορφή της αγωνίστριας, τη γυναίκα που δε λύγισε ούτε 
μπροστά στο θάνατο. Ψύχραιμη και ατσαλωμένη, σαν ιδεολόγος κομμουνίστρια είπε, μεταξύ άλλων, 
στους δικαστές της: «Η τρομοκρατία που σήμερα γίνεται σε πανελλαδική κλίμακα και ιδιαίτερα στη 
Λακωνία με ανάγκασε για λόγους ατομικής προφύλαξης να πάρω τα βουνά. Βλέπω γύρω μου 
βλέμματα μίσους και αντιπάθειας και καταλαβαίνω πως βρίσκομαι σε εχθρικό περιβάλλον. Τούτο όμως 
δε με νοιάζει καθόλου, γιατί ξεπλήρωσα το χρέος μου σαν αντάρτισσα και είμαι έτοιμη να δεχτώ όποια 
τιμωρία μου βάλετε...». Ζήτησε να μην τιμωρηθούν οι συγκρατούμενές της Ελένη Δασκαλοπούλου και 
οι άλλες δυο που στο σπίτι τους πιάστηκε, αναλαμβάνοντας την ευθύνη η ίδια. Τελειώνοντας την 
απολογία της συμπλήρωσε: «Δεν πρόκειται να μετανοήσω γιατί δε βλέπω να έκανα κανένα έγκλημα. 
Όσο για κείνους, που κρατούν τον αγώνα του λαού στο βουνό, σας λέγω ότι ξεπληρώνουν το χρέος 
τους και δεν είναι "συμμορίται" όπως τους λέτε. Τίποτα άλλο, ας με οδηγήσετε στο απόσπασμα». 
Η απολογία της είχε δημοσιευτεί στην εφημερίδα "Αλήθεια". 
Στο κελί των μελλοθάνατων όπου κρατούνταν έγραψε με μολύβι: «Κι αν σε ρωτήσει η μάνα μου / και 

πούνε η θυγατέρα μου / κάθεται σε όμορφη πλαγιά / και τραγουδάει τη λευτεριά»...  



«Το μοναδικόν έγκλημα της θυγατρός μου, όπερ έπαιξεν αποφασιστικόν ρόλον εις την 
θανατικήν καταδίκη της είναι η συμμετοχή της εις τον αγώνα της Εθνικής Αντιστάσεως κατά 
την κατοχήν ότε πολλάκις προεκινδύνευσε δια τα εθνικά ιδανικά». 

Ο ιερεύς του χωρίου Ζούπαινα της Λακωνίας Χρ. Μπενέκος 
Η Αθηνά Μπενέκου, δεν ήταν η μόνη εκπαιδευτικός που εκτελέστηκε για την αντιστασιακή της δράση 
κατά τη διάρκεια της ναζιστικής κατοχής.  
Πάνω από 400 εκπαιδευτικοί της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης έπεσαν σε μάχες ή εκτελέστηκαν ως 
αντιστασιακοί. 
Το «Διδασκαλικόν Βήμα» 1.12.1945, δημοσίευσε τα ονόματα δασκάλων που δολοφονήθηκαν από 
παραστρατιωτικές συμμορίες επειδή πήραν μέρος στην Εθνική Αντίσταση και το αίτημα «να 
σταματήσει ο κατατρεγμός του κλάδου και οι διώξεις για τα φρονήματα και τη συμμετοχή των δασκάλων 
στον εθνικό απελευθερωτικό αγώνα». 
Κατά τη διάρκεια του εμφυλίου, οι δασκάλες που συλλαμβάνονταν για συμμετοχή στην Εθνική 
Αντίσταση, κατά κανόνα δολοφονούνταν ή εκτελούνταν με απόφαση Εκτάκτων Στρατοδικείων. 
Πέρα από τα γνωστά ονόματα, Ασπασία Δασκαλοπούλου (1924-1949), Γωγώ Μαντά- Παπαϊωάννου 
(1916-27/6/1949), Βαγγελίτσα Κουσιάντζα ( 1919-9/5/1947), Ειρήνη Γκίνη (1916-26/7/1946) κ.α. 
οφείλω να αναφέρω τη Μαρία Λιουδάκη γεννημένη στις 22 Νοεμβρίου 1894 στην Λατσίδα 
Μεραμπέλου. Η Λιουδάκη ήταν δασκάλα και μια από τις σημαντικότερες λαογράφους. Είχε πλούσιο 
ερευνητικό έργο και είχε βραβευτεί από την Ακαδημία Αθηνών. Στις 4 Δεκέμβρη 1947, “Η Ιέρεια της 
Παιδείας” δολοφονείται, έπειτα από φρικτά βασανιστήρια, στη Χωροφυλακή Ηρακλείου για τη 
συμμετοχή της στην Εθνική Αντίσταση. Την αποκεφάλισαν και έριξαν το πτώμα της σε χαράδρα. 
Βρέθηκε και αναγνωρίστηκε μετά από μήνες. Ήταν αδελφή της Χαράς, της αρραβωνιαστικιάς του 
Ναπολέοντα Σουκατζίδη, ο οποίος την αποχαιρέτησε σαν αδελφή πριν φύγει για εκτέλεση την 
Πρωτομαγιά του 1944. 

 
«Δ/ίδα Μαρία Λιουδάκη. Ιεράπετρα Κρήτης. Αδελφούλα μου, πάω για εκτέλεση. Σε λάτρευα πολύ, όσο 
λάτρευα και τη γυναίκα μου. Δεν μπόρεσα να σας κάνω ευτυχισμένες. Λίγη αγάπη στον μπαμπά όσο 
θα ζει. Γειά σου, γειά σου λατρευτή μου αδελφούλα. Ναπολέων 1-5-44» 

 
Κάποια εκπαιδευτικά κενά στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση που προέκυψαν μετά τις δολοφονίες των 
δασκάλων, καλύφθηκαν άμεσα από τις κόρες ή αδελφές ζώντων και νεκρών έμμισθων συνεργατών 
των ναζί. Οι περισσότερες από αυτές τις «ηρωικές δασκάλες» που δεν ήταν δασκάλες, είχαν σαν 
μοναδικά προσόντα τη συγγένεια με ταγματασφαλίτες και την ικανότητα να μεταλαμπαδεύουν στα 
παιδιά, τα εθνικιστικά-ναζιστικά ιδανικά τους. (στη διάθεσή σας για κάθε πληροφορία ή διευκρίνιση,  Χ.Σ.Σωτήρχου)  



Πορτοκάλια και συρματοπλέγματα 
Τον Μάιο του 1968, ο Μίκης Θεοδωράκης ήταν υπό στενή παρακολούθηση, αφού αποφυλακίστηκε 
για πρώτη φορά από τη φυλακή της δικτατορίας των Συνταγματαρχών, στο εξοχικό του στο Βραχάτι, 
κοντά στην Κόρινθο. Κατά τύχη, βρήκε σε εκείνο το σπίτι μερικές επιστολές και αναμνήσεις ενός 
συγκρατούμενού του από είκοσι σχεδόν χρόνια νωρίτερα στο στρατόπεδο συγκέντρωσης στο νησί 
της Μακρονήσου, του δασκάλου του δημοτικού σχολείου Γιώργου Κουλούκη. Ο Γιώργος Κουλούκης, 
γεννημένος στο Ναύπλιο το 1924 και μέλος της ΕΠΟΝ κατά τον εμφύλιο πόλεμο του 1945-48, είχε 
καταδικαστεί σε θάνατο αλλά είχε καταφέρει να γλιτώσει την εκτέλεση, μια μοίρα που δεν είχε μια από 
τις συναδέλφους και συγκρατούμενές του,τη δασκάλα Αθηνά Μπενέκου, που το 1947 είχε βασανιστεί 
και πυροβοληθεί στις υπόγειες φυλακές Μεγάρου, στην Τρίπολη. Ο Κουλούκης και ο Θεοδωράκης 
γνωρίστηκαν στη Μακρόνησο το 1949. Άλλοτε, όπως θυμάται ο Θεοδωράκης στο «Ημερολόγιο της 
Φυλακής», ήταν μαζί και άλλοτε ήταν η σειρά τους να κάνουν τη λεγόμενη «εργασία της 
επανεκπαίδευσης», που συνίστατο στο να κουβαλούν ρολά από συρματοπλέγματα. Ο Θεοδωράκης 
γράφει: «Ήμασταν πολύ βρώμικοι, με γένια λίγων εβδομάδων. Ο βοριάς που φυσάει βίαια σε εκείνο 
το νησί σαρώνει τα πάντα κάτω από τα πόδια μας. Τραβήξαμε τα κολάρα μας, τραβήξαμε τα γείσα μας 
πάνω από τα μέτωπά μας, έτσι ώστε να φαίνονται μόνο τα μάτια μας. Όταν βλεπόμασταν, τα 
ξεδιπλώναμε και ριχνόμαστε ο ένας στην αγκαλιά του άλλου». Στις 26 Μαρτίου 1949 ο Θεοδωράκης 
μεταφέρθηκε με την πρώτη ομάδα που επρόκειτο να υποστεί τα πιο φρικτά βασανιστήρια. Σε αυτές 
τις συνθήκες συνέθεσε νοερά την Πρώτη του Συμφωνία, εκτελώντας στη συνέχεια μια πρώτη εκδοχή 
της στη σκηνή όπου βρίσκονταν οι διοικητές της Αντίστασης (Σαράφης, αρχηγός του ΕΛΑΣ, 
Μάντακας, Αυγερόπουλος κ.ά.). «Όπως οι άλλοι» γράφει πάλι ο Θεοδωράκης «Κι εγώ δικαιούμουν 
καθημερινή μερίδα χτυπημάτων στο κεφάλι, αλλά αντί να εξαφανιστούν από το πνεύμα μου, οι νότες 
της Συμφωνίας σταδιακά αποκτούσαν όλο και περισσότερη δύναμη». 
Το 1955 ερμηνεύτηκε η Α' Συμφωνία από την Εθνική Ορχήστρα Αθηνών. Ο Μίκης Θεοδωράκης ήταν 
τότε στο Παρίσι, ενώ ο Γιώργος Κουλούκης είχε επανέλθει στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και 
βρισκόταν σε κάποιο απομακρυσμένο χωριό της Ελλάδας. Έτυχε να ακούσει τη Συμφωνία να 
μεταδίδεται στο ραδιόφωνο και ξαφνικά, σε μια στιγμή συγκίνησης, έγραψε το ποίημα «Η αδελφή μας 
Αθηνά» με το ψευδώνυμο «Γιώργος Φωτεινός» (δηλαδή φωτεινός), συνδέοντας τη Συμφωνία και τα 
βασανιστήρια της Μακρονήσου με την εκτέλεση της φίλης και συναδέλφου του Αθηνά Μπενέκου. 
«Ένα ποίημα γεμάτο συρματοπλέγματα και πορτοκαλιές», όπως το ονόμασε ο Θεοδωράκης όταν το 
έλαβε. Βρίσκοντάς το ανάμεσα στα χαρτιά του στο Βραχάτι σε εκείνη τη νέα και δραματική στιγμή της 
ζωής του, ο Θεοδωράκης θέλησε να κλείσει τον κύκλο. Στη συνέχεια μελοποιήθηκε ένα ποίημα που 
γεννήθηκε από τραγικές αναμνήσεις και ακούγοντας μια Συμφωνία. 
Ο Γιώργος Κουλούκης συνέχισε να είναι δάσκαλος και να γράφει ποιήματα που δημοσιεύονταν εδώ 
κι εκεί. Δεν είναι πολλά γνωστά για τη ζωή του και πέθανε τον Απρίλιο του 2003. 
 

 
 

Πηγή:  Antiwar Songs (AWS)-Canzoni contro la guerra (συλλογή ειρηνιστικών και αντιμιλιταριστικών τραγουδιών 
από όλο τον κόσμο)/ https://www.antiwarsongs.org/canzone.php?id=50492&lang=en   

https://www.antiwarsongs.org/canzone.php?id=50492&lang=en


Η αδελφή μας Αθηνά  

Ήλιος θα βγει μέσα από τους κόρφους που στενάζουν. 
Ήλιος θα βγει απ’ τις φυλακές και τις χαράδρες 
καθώς τα μυρμήγκια βγαίνουν από τα υπόγεια κελιά τους 
ήλιος τετράγωνος, δε θα μπορέσουνε τα στόματα των κανονιών 
να τον σκοτώσουνε. Τον σημαδεύουν στου φρυδιού του το δρεπάνι 
κι όλο σκοντάφτει στο νταμάρι του. 
Λεβέντες θα βγουν απ’ τις δίπλες του πόνου μας, 
λεβέντες με χοντρές παλάμες θα χαρακώσουν 
τους μοχλούς και τα βαριά μας όνειρα 
χαράζοντας στο κούτελο της μέρας μας “θέλουμε να ζήσουμε”. 
Βιολιά θα βγούνε από τα τυραννισμένα στέρνα μας, 
βιολιών χορδές θα γίνουνε τα συρματοπλέγματα, 
φλογέρες θα γίνουνε τα κόκαλα τα τρυπημένα 
και θα στηθεί χορός ανεβαστός, παντρεύουμε την αλήθεια, 
παντρεύουμε τη γη την καταφρονεμένη τη μονάκριβη, 
παντρεύουμε το γέλιο της, το γάλα της, τις φλέβες της με τα παιδιά μας. 
Είχε χαράξει όταν πήρανε την αδελφή μας Αθηνά για εκτέλεση, 
από βραδύς της δώσαμε κρυφά δυο πορτοκάλια μα δεν τα `φαγε, 
τα φίλησε με τόση λατρεία σα να `κρυβαν στον χυμό τους όλη την άνοιξη, 
όλα τα ζουμερά νιάτα της γης κι ύστερα τα `κρυψε μέσα στο στήθος της. 
Στου κελιού της την άκρη είχε ζαρώσει σα φοβισμένο σκυλί ο θάνατος 
κι αυτή του φώναζε “έλα τίγρη, αράπη, Τζακ”, ψάχνοντας να βρει 
το σκυλίσιο του τ’ όνομα. Έλα να σου δείξω τα χνάρια της αλήθειας, 
έλα να μυρίσεις τα πορτοκάλια που έχω μέσα, που έχω μέσα στο στήθος μου. 
Είχε χαράξει, με πέντε ριπές κάρφωσαν ένα μεγάλο στήθος χωρίς 
να προσέξουν τα πορτοκάλια που χρυσίζαν κι ο χυμός τους 
ανακατώθηκε με το αίμα και τα κουκούτσια τους βρήκανε γη τιμημένη 
και γιόμησε ο τόπος πορτοκαλιές, να κόβεις να κόβεις και να μη σώνονται. 
 
Για την Πρώτη Συμφωνία . 
 
 
«Η αδελφή μας Αθηνά» στίχοι Γιώργος Κουλούκης και σύνθεση Μίκης Θεοδωράκης από το album 
Μίκης Θεοδωράκης - Αρκαδία ΙΙ και ΙΙΙ. 


